

大学生村官 当起社区兴趣班老师

组建14支公益队伍,每年举办两次大型义演

雨花台区西善桥街道西善花苑社区有一个“袁源文化工作室”。每周一至周五,工作室免费为居民提供合唱、舞蹈、器乐、腰鼓、民歌等兴趣班,供社区居民自由选择。现代快报记者了解到,这个工作室是以创办人、85后大学生村官袁源的名字来命名,她用短短两年时间,一手组建了14支纯公益的文体队伍。

现代快报记者 吴頔 通讯员 周键森



兴趣班上,袁源(左)指导大家舞蹈姿势,小区居民也在学习中成了朋友 现代快报记者 吴頔 摄

14支文体队伍,“合唱队”是第一支

提及创办社区文化工作室的初衷,袁源笑着回忆起了刚到社区的情景。西善花苑社区是一个经济适用房小区,居民多是拆迁安置户和低保户,袁源来到这里后发现,社区“很冷清”。“真的是纯社区,没有文化活动的。”

毕业于四川大学音乐表演专业的袁源,自幼学习音乐,最擅长民族唱法,还精通萨克斯,拉丁舞也很棒。于是,多才多艺的她,开始依托自身专业特长和文化资源优势,在本职工

之余为社区义务组建文艺团体。“最开始组建的第一支队伍是合唱队。”袁源说,组团的工作也得到了社区领导的大力支持。“许多同事和我一起,贴招募海报。”起初,很多居民不相信“不用交钱也能免费学才艺”。袁源灵机一动,一边招学员,一边提前开班教唱。渐渐地,耳口相传的效果出来了。令她意外和欣喜的是,不到一个月时间,就为合唱队招到了40人。

从2012年11月初到2012年12

月底,袁源组建了合唱、舞蹈、太极等7支队伍,并在2013年1月正式登记注册了民办非企业单位——“袁源文化工作室”。“合唱、舞蹈这些课,我都可以自己教,这样也可以节约成本。”而太极、空竹类的教师,则是从社区广场请来的晨练大妈。“让有文体才艺的居民来教其他居民,也是文体队伍发展的一个趋向。”

短短两年,“零基础”的西善花苑社区,如今拥有了14支文体队伍,丝毫不比其他社区逊色。

每年两场大型义演,还免费教困难儿童跳舞

合唱班、舞蹈班、器乐班、腰鼓班、民歌班……每周一至周五,都有丰富多彩的“学习班”,社区居民可以根据爱好,自主选择一个或多个兴趣班。“民歌班是特色,也是我最喜欢的,教的是当地的西善民歌。”学员王大妈自豪地告诉记者,“西善民歌”是非物质文化遗产,“我们民歌班的学员都是西善民歌的继承者。”

14支文体队伍,使社区居民从相对封闭的圈子里走了出来。队员

们也渐渐地变成了“相知和相助”的好邻居。“哪个队员家里有事需要帮助,其他队员就会自然地相助。”

除此之外,工作室每年都会举办至少两场大型义演活动,通过文艺表演来活跃社区文化。工作室还牵头成立了“社区文化助学基金”,利用募集的善款资助辖区内贫困家庭中有艺术天赋的孩子。8岁大的陈珊(化名),几个月大时妈妈因病去世,爸爸常年在外打零工,一直跟着

年迈体弱的爷爷奶奶生活。得知陈珊很喜欢跳舞后,工作室利用设立的“专项助学资金”邀请了专业的拉丁舞老师,为小珊上课,圆她“舞蹈梦”。

同时,工作室也面向辖区中的所有困境儿童免费开设舞蹈、器乐等课程,让这些孩子也能拥有接触艺术的机会,通过文艺让他们渐渐开朗、走出困境。“最重要的是,增强孩子们的自信心,让他们从心底热爱生活。”

别人在赶招聘会的时候,他已经拿到心仪公司的求职推荐信

这个工科男好文艺 《职来职往》18盏灯全亮

会像迈克尔·杰克逊一样跳舞,会说脱口秀,写代码做机械臂也超棒……昨天,当很多2015届毕业生满头大汗挤在招聘会现场找工作时,南京大学微电子专业大四学生曾慕轼已经将心仪公司的求职推荐信稳稳地握在手中。11月20日晚上9:38,他在中国教育电视台一频道播出的《职来职往》南大专场中第二个出场,因为表现出色,获得全场18盏灯全亮。最终,他如愿拿到深圳一家为他爆灯的企业公司的求职推荐信。

“英俊的帅哥、微电子专业的年轻人,非常有数学头脑!”这是在本周四晚播出的《职来职往》中,南大校友、企业家张铭方给出的推荐词。

曾慕轼想找一份嵌入式硬件的研发工程师,期待薪金是6000到8000元。在职业测评环节,他的思想加表情加动作,将睿智、才华和幽默尽显无遗。现场一位评委因此给出了“认真、踏实、反应快、有发散性思维,不呆板。交流没有障碍,有幽默感……”等满满好评。最终,曾慕轼获得了全部18盏灯。其中一家深圳的电子公司主动爆灯,邀请他去做电子工程师。他接受邀请,顺利拿到企业求职推荐信。

台下的曾慕轼,是一个怎样的青年呢?昨天下午,小伙子告诉现代快报记者,他1993年出生于广州一个知识分子家庭,爸爸毕业于华南理工大学,是防腐方面的高级工程师。他还有一个双胞胎弟弟曾慕轍,目前在上北大。2011年,兄弟俩双双获得广东省数学奥林匹克一等奖。之后,他被保送到南大微电子,而弟弟则被保送去北大主攻数学。

曾慕轼不像一般的工科男那么闷。他说,因为初中起,他就迷



曾慕轼 本人供图

上了跳舞和脱口秀,最崇拜的偶像是迈克尔·杰克逊,也喜欢反复听黑人脱口秀,总是反复练,觉得在很多场合,都能用语言去感染到别人。他也因为脱口秀和跳舞的加分,常被南大校内社团邀请去参加迎新晚会、新生文艺演出等表演。至于上《职来职往》舞台求职,他坦言,只是想登一次不一样的舞台感受一下。

老师点评

他再学习能力强,值得拥有更高薪水

南大学生就业创业指导中心主任高新房表示,曾慕轼在《职来职往》舞台上脱颖而出,是因为他肯钻研,肯动脑思考,有很强的再学习能力,还有积极主动的态度,而很多单位都愿意要这样的学生。“我很吃惊,他的月薪应该远不止自己的期待值,他值得有更高的薪水。” 现代快报记者 俞月花

23个四年级小朋友 上了一天“感恩”课

不是老师教的,是跟爸妈上班体会到的

昨天是周五,南京市陶行知小学四年级男生王育聪没去学校上课,而是跟着爸爸来到工作的轮胎店。这是学校在四年级23名学生中开展的“一日随访活动”,走进父母的工作单位,记录父母一天生活、工作,感受父母的辛劳。

十几平方米的轮胎店对于王育聪来说很熟悉,因为从幼儿园大班开始每天放学他都会来到爸爸店里。五年的时间,轮胎店已经成了王育聪生活中的一部分。“我放学会到店里写作业,但从没认真观察爸爸工作中的一举一动。”王育聪说,直到昨天,他才意识到自己再熟悉不过的场景里,爸爸辛劳付出的背后都是对他的爱。

拿千斤顶抬起车子,卸下轮胎,将轮胎、轮毂分离,扩胎打磨……王爸爸干起活来动作很快,补个胎前后也就十几分钟的时间。店面虽小,但因为王爸爸手艺好,所以客人特别多,经常会出现车子排队等待维修的情况。昨天,王育聪也主动给爸爸当起“小助手”,帮着滚轮胎、递补气枪、收钱。

“爸爸干活很辛苦,午饭吃到一半有客人来,他又放下碗筷去忙了。”王育聪陪在爸爸身边一整天,让他对爸爸每天的工作有了更多的认识。当王爸爸连续给三辆车补完轮胎,坐下休息时,王育聪走到爸爸身旁给他捶捶背,还哼唱起了筷子兄弟演唱的《父亲》。王爸爸有些不好意思地说,“流行歌曲我不听,不过这首歌听得很高



王育聪帮助爸爸修车 现代快报记者 赵杰 摄

心,觉得儿子长大了”。王育聪的同学中,有的父母是教师,IT公司的工程师,有的是食堂的厨师,也有卖大米的,还有的在外地打工……陶行知小学副校长仇玉玲介绍,这是第一次尝试在四年级学生中做“一日随访活动”,是社会实践活动的一部分。希望孩子在成长过程中能够体谅到父母的辛劳,加深他们对父母的理解和感恩。

现代快报记者 黄艳 见习记者 欧阳丽蓉

相关新闻

孩子怎么带? 美妆怎么化? 养生食物怎么做? 玄武区居民有福了,家门口的“大学”免费为你开课

快报讯(通讯员 王信芳 沈青 见习记者 欧阳丽蓉)怎么把自己打扮得美美的?新生儿要如何照顾?养生的素食要怎么做?对于玄武区的居民来说,解决这些问题都不是事儿。只要走进玄武开放大学就能免费学习,课堂上各行各业的专家,轻轻松松为你答疑解惑。近日,玄武开放大学成立,玄武区

普通居民的社区教育、终身学习又有了新平台。

据了解,玄武区2001年就开始进行社区教育活动,至今已经持续进行了十多年。58个社区居民学校、7个街道社区教育中心,加上新成立的开放大学,玄武区社区教育已经形成了三级培训机制,居民可以就近选择自己感兴趣的特色课

程。社区教育课程表上会列出每周的课程和活动,居民们可以自主报名参与。

除此之外,大家还可以“主动出击”,告诉社教干部自己想上什么课。廖家巷社区前段时间开设了育婴课程,就是因为社区里有众多“准妈妈”反映自己不太会带孩子,求高手指点迷津。